



Е.А. Калинина
Петрозаводский государственный университет

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ СПОРТИВНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА ЕВРОПЕЙСКОМ СЕВЕРЕ СССР (1922–1925 гг.)

1920-е годы являются особым этапом в развитии физической культуры и спорта в Советском Союзе. В этот период в регионах страны появились спортивные общественные организации. Они активно вовлекали в занятия физической культурой жителей городов и деревень, являясь организаторами спортивных праздников и соревнований. На основе архивных документов, материалов периодической печати автор рассматривает проблемы их создания на территории Европейского Севера СССР под эгидой Российского союза красных организаций физической культуры (РСКОФК) в 1922–1925 гг. Отсутствие финансирования, специалистов в области физической культуры и спорта, контроль со стороны центральных органов обусловили краткий период их существования.

Физическая культура, спорт, общественные организации, Российский союз красных организаций физической культуры.

Экономический кризис, вызванный Гражданской войной (1918–1922), требовал введение жесткой экономики во всех сферах жизни страны. Для восстановления и дальнейшего развития промышленности, транспорта, сельского хозяйства нужны были большие накопления средств. В этой связи советское правительство произвело значительное сокращение расходов. Была реорганизована Красная армия, отпала необходимость в широком размахе всеобщего военного обучения населения. Это позволило внести существенные изменения в организационную структуру спортивных организаций, которые находились в ведении Главного управления Всеобщего военного обучения (Всевобуча). Характерной чертой 1922–1925 гг. в истории физической культуры и спорта в Советской России являлся переход к новым организационным формам спортивных объединений.

В июле 1922 г. в Москве состоялось совещание представителей окружных управлений и начальников школ инструкторов по спорту под председательством начальника Главного управления Всеобщего военного обучения (Всевобуча) Н.И. Подвойского. На совещании были выработаны и приняты конкретные формы работы органов Всевобуча, на который возлагалось только физическое воспитание военнослужащих Красной армии и допризывников.

Главное управление Всевобуча, стремясь сохранить созданную за годы Гражданской войны сеть спортивных клубов и кружков, провело их объединение в районные спортивные центры («спорт-центры»). Эта форма организации была временной, так как экономические возможности страны не позволяли содержать за счет государства широкую сеть «спорт-центров». В этой связи было предложено создать единую в стране общественную организацию – Российский союз красных организаций физической культуры (РСКОФК). Главным органом руководства РСКОФК

стал Всероссийский съезд ЦК Союза, а на местах – областные, губернские, уездные съезды Союза. Структурными единицами организации являлись ячейки физической культуры на фабриках, заводах, в частях Красной армии в учебных заведениях.

В 1922 г. по всей стране стали создаваться Временные губернские бюро РСКОФК, а на местах началось формирование временных областных, губернских и уездных бюро. На Европейском Севере СССР во Временные губернские бюро РСКОФК вошли представители РКП(б), РИКа, РКСМ, инструкторы Всевобуча. Все ранее существовавшие спортивные организации и вновь организованные должны были утвердить свои Уставы, официально признать советскую власть и выполнять все требования Устава Союза. Эти организации открывали секции по различным видам спорта, проводили спортивные соревнования, организовывали праздники спорта, показательные игры и выступления спортсменов.

Назначение государственного финансирования на РСКОФК не предполагалось, он полностью переводился на хозрасчет. По Уставу бюджет Союза состоял из членских взносов организаций, от денежного сбора за проведение платных массовых мероприятий (праздников, слетов, показательных выступлений), из части доходов промышленных и сельскохозяйственных предприятий, государственных субсидий.

В проекте Устава Союза отмечалось, что его работа основывается на самодеятельности самих масс и на сознательной инициативе в постановке работы физкультурных обществ. В Уставе также предусматривалось создание спортивных клубов по видам спорта по территориальному принципу. Союз должен работать в контакте с РКСМ, РКП(б) и профсоюзом [25, с. 1–2].

Вопросы истории создания общественных спортивных организаций в составе РСКОФК в 1922–1925 гг.

недостаточно изучены в отечественной историографии. Их деятельность, как правило, рассматривалась фрагментарно, в рамках общей истории физической культуры и спорта [24]. Зарегистрированные общественные организации, вошедшие в состав РСКОФК на территории Европейского Севера СССР, не входили в сферу интересов современных исследователей.

В 1922 г. в состав Вологодского и Олонецкого губернских РСКОФК вошли спортивно-гимнастические общества «Сокол» (в Петрозаводске и в Вологде), а также кружки любителей зимнего спорта в Повенце и Вытегре, Петрозаводский яхт-клуб в Олонецкой губернии [11, с. 108 об.]. В 1922–1925 гг. эти общественные организации вели активную спортивную деятельность по созданию физкультурных кружков, организации спортивных соревнований и показательных выступлений гимнастов. Например, все городские праздничные мероприятия проводились с участием «соколов» и «соколов». Так называли членов гимнастического общества «Сокол». Вольные упражнения юных гимнастов, гимнастические пирамиды служили украшением парадов, торжественных собраний, посвященных памятным датам.

Относительно деятельности Яхт-клуба необходимо отметить, что его открытие состоялось в марте 1923 г. На торжественном собрании был оглашен Устав. Члены Яхт-клуба платили единовременный вступительный взнос 50 коп., и ежемесячно по 10 коп. [3, с. 4]. Основными занятиями в клубе были гребля, спуск лодок на воду, ремонт судов, управление парусными судами. Клуб получил в свое распоряжение здание бывшей Петрозаводской спасательной станции на городской пристани, несколько принадлежавших ей яхт, на которых проводилось обучение допризывников военно-морскому делу, практические занятия по плаванию под парусом и гребле. Яхт-клубу также было поручено дело спасания на водах. Как отметил корреспондент газеты «Карельская коммуна»: «Открытие Петрозаводского яхт-клуба знаменует собой еще одну маленькую победу на местном фронте физической культуры» [23, с. 4].

Однако взаимоотношения общественных спортивных организаций с Временным губернским бюро РСКОФК были противоречивыми и имели ряд разногласий. В первую очередь, они касались финансов. Данные спортивные организации существовали на собственные средства: на индивидуальные членские взносы, на вырученные средства от продажи входных билетов на спортивные и праздничные мероприятия. Других источников дохода у них не имелось. Однако губернское бюро РСКОФК вводило обязательные дополнительные денежные выплаты, которые для этих общественных организаций были непосильны. Например, по решению Карельского бюро РСКОФК в 1922 г. все суммы, полученные от платных выступлений, должны были быть перечислены в помощь голодающим Поволжья [12, с. 11]. В марте 1923 г. – для финансовой поддержки центрального журнала «Всеобщее военное обучение и спорт», издававшегося в Москве, обязали выделить деньги на годовую подписку: «Соколу» на пять экземпляров – 50 руб., а Яхт-клубу на два экземпляра – 25 руб. [13, с. 13]. В ноябре 1924 г. вышло в свет постановление Высшего совета

физической культуры при Центральном исполнительном комитете об обязательной подписке на спортивные издания. «Каждый кружок физкультурников должен быть подписан на журнал “Известия физической культуры” и газету “Красный спорт”» [5, с. 24–25], – указывалось в документе. Норма годовой подписки устанавливалась следующая: физкультурный кружок и уездный Совет – по одному экземпляру, губернские советы – по два экземпляра «Известия физической культуры» и по три – «Красного спорта». Несомненно, эти непредвиденные финансовые расходы негативно сказывались на материальном положении спортивных организаций.

Во-вторых, это отсутствие свободы действий и полный контроль со стороны высших инстанций. Например, утверждение состава петрозаводского яхт-клуба проходило в горячих спорах по каждой кандидатуре на нескольких заседаниях Бюро. Первоначально в члены яхт-клуба вошли представители исполкома Петрозаводского городского совета, моряки начсостава Онежской флотилии и спасательной станции. Председателем клуба стал Г.А. Остен-Сакен, профессиональный военный. Однако члены Бюро Союза представитель исполнительного комитета Н.М. Глазков, ответственный секретарь Карельского областного комитета РКСМ Е.А. Черных считали необходимым превращение яхт-клуба в пролетарскую спортивную организацию, отличную от яхт-клубов Запада, «воспитывающих в молодом поколении буржуазную идеологию». Они требовали включения в его состав представителей рабочей молодежи, которые были неплатежеспособны, бедны и не проявляли особой заинтересованности в работе клуба.

В многодневных дискуссиях одни предполагали дальнейший путь развития клуба в соответствии с традициями европейского и российского дореволюционного спортивного общества-клуба, другие настаивали на поддержке неимущих молодых комсомольцев и создания «подлинно пролетарской организации». В республиканской периодической печати появились статьи с призывами: «Яхт-клуб должен быть пролетарской организацией, необходимо участие комсомольцев, не должно быть беспартийных лозунгов» [19, с. 3].

В недолгом противостоянии (март – сентябрь 1923 г.) победу одержали Олонецкий РКСМ и Бюро Союза. Подводя итоги этой борьбы, член Карельской областной комсомольской организации И. Грон в своей заметке в республиканской газете «Карельская коммуна» отметил: «Много пришлось воевать нашей комсомольской организации, чтобы завладеть спортом. Существующие в Петрозаводске спортивные общества “Сокол” и Яхт-клуб ранее состояли в большинстве из непролетарского элемента, бывших баронов, непманов и прочей публики» [7, с. 4]. Яхт-клуб в сентябре 1923 г. вышел из РСКОФК и в дальнейшем был переименован в пролетарскую молодежную общественную организацию «Спартак».

Такая же участь постигла и гимнастические общества «Сокол». В начале 1920-х годов данные спортивные организации имели только положительные отзывы, как со стороны представителей власти, так и простых горожан. Выступления «соколов и соколов»

сопровождали различные торжественные мероприятия. Сокольской гимнастикой занимались взрослые и дети под руководством Б.В. Эргарда. Так, в Вологде члены общества «Сокол» являлись активными участниками спортивной жизни в столице Вологодской губернии. Они устраивали гимнастические вечера с показом уроков сокольской гимнастики. Мужчины демонстрировали вольные упражнения на турнике и параллельных брусьях, женщины – комбинации с булавами и лентами. Спортивные вечера оканчивались общими гимнастическими пирамидами. Корреспондент газеты «Красный Север» в январе 1923 г. отметил, что программа гимнастического вечера «была продумана великолепно и выполнена безупречно. Урок сокольской гимнастики показал..., что работа в гимнастическом обществе “Сокол” ведется продуманно, научно по строго разработанному плану и программе не кустарным способом и что руководителю общества без риска можно поручить физическое воспитание молодежи» [21, с. 3].

Тем не менее, полное подчинение «Сокола» губернским бюро РСКОФК, лишение их самостоятельности послужили несогласованности во взглядах на деятельность этих спортивных организаций. В газете «Красная Карелия» публиковались критические статьи с негативной оценкой деятельности петрозаводского «Сокола». «В плохом состоянии находится спортивное общество. Занятия по легкой атлетике не ведутся. Нет половины снарядов, точного учета членов, состязаний, плохо сделаны гимнастические номера, “Сокол” подтянись!» [16, с. 3] – писал неизвестный корреспондент газеты в 1923 г. В итоге «Сокол» был распущен, а его руководитель Б.В. Эргард уехал из Петрозаводска и в дальнейшем работал на спортивной работе в Закавказье, Узбекистане, Ленинграде. По этим же причинам в 1924 г. закрылись спортивные кружки в Повенце и в Вытегре и прекратилась деятельность вологодского «Сокола».

В 1922–1923 гг. в Петрограде и на Европейском севере СССР появились спортивные общественные организации «Спартак». Членами которых являлись комсомольцы и несоюзная молодежь, старшеклассники общеобразовательных школ. «Спартак» поддерживали партийные, советские власти и профсоюзы. Как правило, спартаковцы официально не входили в РСКОФК, работая автономно, создавали спортивные кружки для сельской молодежи, проводили состязания. Эти спортивные общественные организации действовали на территории Олонецкой, Архангельской, Вологодской и Череповецкой губерний. Например, в Череповце, Белозерске, Ковже, Шольске при «Спартаке» работали спортивно-гимнастический, футбольный и шахматный кружки. В Архангельске в 1923 г. в Соломбале (пригород Архангельска) были организованы две команды «Спартак» по хоккею с мячом. Хоккеисты занимались в «зимнем центре Соломбальского района» – ледовом катке, обустроенном комсомольской организацией «Спартак» [4, с. 7].

В зимний сезон 1923/1924 гг. в Архангельске впервые провели первенство города. В нем участвовало четыре мужские и две женские команды, которые были разделены на две группы: I класс и II класс. Победителем стала комсомольская организация

«Спартак» [2, с. 20]. В первенстве 1925 г. приняли участие 10 мужских и две женские команды. Первый матч команда судоремонтного завода «Красная кузница» проиграла «Спартаку» со счетом 0:24. «Оркестр спартаковцев, – сообщила газета «Волна», – сыграл по этому поводу после матча музыкальную композицию “Понапрасну, Ванька, ходишь”, но заводские спортсмены, не обращая внимания на злопыхателей и их нападки, решили сохранить команду» [1, с. 68]. Чемпионами города по хоккею с мячом среди мужских и женских команд стал «Северный водник», созданный при клубе водников им. М.В. Фрунзе.

При Олонецком республиканском РКСМ в Петрозаводске было создано бюро общественной молодежной организации «Спартак» в 1923 г. Затем отделения «Спартака» открылись в Олонце, в Кондопоге, Пудожье и Кеми. Всего 11 спортивных кружков, в них занималось 650 человек. О деятельности этой организации губернская периодическая печать постоянно информировала своих читателей: «Спартак» устроил на Онежском озере каток, который был открыт 20 января в 1924 г.; «Спартак» организовал лыжную секцию, в которую записалось 80 человек [8, с. 4; 9, с. 3]; в помещении театра «Триумф» «Спартак» организовал показательные выступления юных гимнастов с вольными упражнениями, номеров тяжелой атлетики, французской борьбы, английского бокса с участием «негра Джема Пирса» [6, с. 4]; «Спартак» устраивает массовую прогулку лыжников за город [18, с. 4].

В Петрозаводске в обществе было зарегистрировано 80 спартаковцев. Зимой 1924 г. они организовали лыжную и конькобежную секции для молодежи, на льду Онежского озера обустроили каток, проводили лыжные вылазки на природу. Летом – создали футбольную команду «Спартак», которая являлась чемпионом города.

В Олонце на базе «Спартака» были созданы футбольная команда и несколько баскетбольных женских команд, которые занимались физкультурой в здании протестантской церкви. На Кондострое в молодежной организации «Спартак» занималось 40 человек. В Петрозаводске и в Олонце спортивные ячейки действовали не только среди рабочей молодежи, но и среди школьников. Судя по отчету директора петрозаводской школы № 1 за 1923/1924 учебный год, юные спартаковцы во внеурочное время занимались спортивными играми и конькобежным спортом [14, с. 84]. В Олонце силами спартаковцев – учеников старших классов была обустроена спортивная площадка, на которую Олонецкий уездный исполком и городское потребительское общество отпустили по 25 руб. каждый [20, с. 4].

Судя по отчету председателя Кемского уездного совета физкультуры И. Медникова, в 1924 г. в районе отделения «Спартака» были открыты на лесозаводах в Сороке, Кеми, Лоухи, Керети, Ковде, Острове революции, а также на железнодорожных станциях [15, с. 11]. Спартаковцы проводили массовые праздники, организовывали показательные выступления во время праздничных мероприятий, устраивали спортивные площадки. Кемские ячейки «Спартака» принимали активное участие в спортивных соревнованиях по легкой атлетике, футболу и баскетболу, проводимых Кемским уездным Советом физической культуры.

Следует отметить, что кемским «Спартаком» в 1924 г. был проведен первый лыжный многодневный пробег по маршруту Кемь – Сорока – Сумский посад – Пове́нец – Петрозаводск. В Пудуже в спортивных секциях «Спартака» занималось 120 человек [9, с. 3].

Примечательно, что общественные пролетарские организации «Спартак» находились под особым вниманием РКП(б). Председатель правления Мурманской железной дороги А.М. Арнольд на открытии навигации яхт-клуба «Спартак» в Петрозаводске в мае 1924 г. отмечал: «Юные спартаковцы в СССР обгонят буржуазный спорт Запада и создадут в своем теле здоровый пролетарский дух» [17, с. 3]. Тем не менее, спартаковские спортивные кружки работали нерегулярно, соревнования проводились от случая к случаю. «Плохи его дела с развитием спорта. Стал прибегать к принудительным мерам. Заставляют молодежь ходить на секции. Если не занимаешься в секции, значит играть в футбол не будешь...» [22, с. 4] – отмечал неизвестный автор заметки в газете «Красная Карелия», характеризуя спортивную неудовлетворительную работу «Спартака» в 1925 г. В конечном итоге эта общественная спортивная организация была расформирована. В течение 1925–1926 гг. произошел роспуск всех региональных бюро «Спартака» и передача руководства по спортивной работе республиканскому и уездным Советам физической культуры.

Таким образом, окончание Гражданской войны предопределило дальнейшую судьбу Всеобуча. После его роспуска деятельность по формированию воинских частей и военно-физического обучения допризывников уходила в прошлое. Перед страной стояли новые задачи по постепенному переходу на мирные рельсы и по восстановлению разрушенного войной хозяйства. Отсутствие государственного финансирования в сфере физической культуры и спорта в 1922–1925 гг. обусловило намерение властей по созданию спортивных общественных организаций. Появившиеся в эти годы самостоятельные общества «Сокол», «Спартак», Яхт-клуб под руководством РСКОФК занимались активной деятельностью по вовлечению жителей городов и сельской местности к занятиям физической культурой и спортом, проводили спортивные соревнования, организовывали физкультурные праздники. К 1925 г. все спортивные общественные организации были закрыты. Руководство физической культурой и спортом после упразднения РСКОФК было передано Всесоюзному Совету физической культуры при ЦИК СНК, а на местах создава-

лись губернские и уездные Советы физической культуры, находившиеся в подчинении губернских и уездных исполнительных комитетов.

Литература

1. Антуфьев, В. Ф. Под стягом «Водника»: летопись хоккейного клуба: посвящается всем игрокам команды... / В. В. Антуфьев. – Архангельск : Наш Север, 2004. – 466 с.
2. Архангельск // Известия физической культуры. – 1924. – № 7. – С. 20.
3. В Яхт-клубе // Красная Карелия. – 1923. – 6 июня. – С. 4.
4. Вельский, Н. Архангельск / Н. Вельский // Красный спорт. – 1925. – № 13. – С. 7.
5. Всем Советам физической культуры // Известия физической культуры. – 1924. – № 21. – С. 24–25.
6. Грек, И. Спортивный вечер. Члены «Спартака» против негра Джемса / И. Грек // Красная Карелия. – 1924. – 13 января. – С. 4.
7. Грон, И. Просмотр состава «Спартака» / И. Грон // Красная Карелия. – 1924. – 3 июля. – С. 4.
8. Зорин, В. В воскресенье открывается каток «Спартак» / В. Зорин // Красная Карелия. – 1924. – 18 января. – С. 4.
9. Лыжный пробег Кемь-Петрозаводск // Красная Карелия. – 1925. – 25 марта. – С. 3.
10. На лыжи // Красная Карелия. – 1924. – 19 января. – С. 3.
11. Национальный архив Республики Карелии (НА РК). Ф. Р-574. Оп. 1. Д. 13/104.
12. НА РК. Ф. Р-574. Оп. 1. Д. 13/99.
13. НА РК. Ф. Р-574. Оп. 1. Д. 14/110.
14. НА РК. Ф. Р-630. Оп. 1. Д. 1/9.
15. НА РК. Ф. Р-852. Оп. 1. Д. 1/ 2.
16. Не «Сокол», а ворона // Красная Карелия. – 1923. – 12 июля. – С. 3.
17. Открытие навигации яхт-клуба «Спартак» // Красная Карелия. – 1924. – 15 июня. – С. 3.
18. Прогулка на лыжах за город // Красная Карелия. – 1925. – 1 марта. – С. 4.
19. Редакция. Яхт-клуб должен быть пролетарской организацией // Красная Карелия. – 1923. – 10 июля. – С. 3.
20. «Спартак» в Олонце // Красная Карелия. – 1925. – 29 апреля. – С. 4.
21. Спорт // Красный Север. – 1923. – 3 января. – С. 3.
22. Спорт из-под палки не разовьется // Красная Карелия. – 1925. – 13 мая. – С. 4.
23. Спортсмен. Открытие Яхт-клуба // Красная Карелия. – 1923. – 3 марта. – С. 4.
24. Столбов, В. В. История физической культуры и спорта / В. В. Столбов, Л. А. Финогенова, Н. Ю. Мельникова. – Москва : Физкультура и спорт, 2001. – 423 с.
25. Тезисы для доклада Союза красных организаций физической культуры. Котельнич. – 1923. – 2 с.

E.A. Kalinina

PUBLIC SPORTS ORGANISATIONS ACTIVITY IN THE EUROPEAN NORTH OF THE USSR (1922–1925)

The 1920s are a unique stage in the development of physical culture and sports in the Soviet Union. Sports public organisations appeared all over the country in this period. They actively involved city residents and villagers in physical education, organising sports events and competitions. Based on the archival documents and periodical press materials, the author examines the problems of establishing such organisations in the USSR European North under the auspices of the Russian Union of Red Organizations of Physical Culture (RSKOFK) in 1922–1925. The lack of funding, specialists in the field of physical culture and sports, and control by central authorities determined the short period of their existence.

Physical culture, sports, public organizations, Russian Union of Red Organizations of Physical Culture.